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SAMBUTAN KETUA DEWAN PROFESOR UNS 
 

Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh. 
Selamat pagi 
Salam sejahtera untuk  kita semua, 
Om Swastiastu, 
Namo budhaya, 
Salam kebajikan  
 
1. Yang terhormat Bapak  Rektor Uvinersitas Sebelas Maret  :  Prof. Dr. Jamal Wiwoho, 

S.H. M.Hum. 
2. Yang sama-sama kita hormati  Wakil Ketua, Sekretaris dan seluruh Anggota Majelis 

Wali Amanah (MWA) Universitas Sebelas Maret 
3. Yang saya hormati Ketua, Sekretaris dan seluruh anggota Senat Akademik 

Universitas Sebelas Maret 
4. Yang saya hormati Sekretaris dan seluruh anggota Dewan Profesor Universitas 

Sebelas Maret 
5. Yang saya hormati Bapak-bapak Wakil Rektor dan para Dekan di lingkungan 

Universitas Sebelas Maret 
6. Ketua Lembaga, Kepala Biro dan Kepala Bagian di lingkungan Universitas Sebelas 

Maret dan para peserta Webinar yang sangat saya banggakan 
 
Puji syukur alhamdulillah kita panjatakan  kepada Allah SWA, karena pada pagi hari ini  
masih diberikan kesempatan dan kesehatan untuk  bertemu dalam acara  yang sangat 
luar biasa, yaitu Webinar Nasional membahas masalah kepemimpinan kita 
menyongsong  Generasi Emas tahun 2045 seratus tahun kita merdeka yang 
diselenggarakan oleh Dewan Profesor pada hari ini, Selasa, 28 Oktober 2021 
Sebelum  saya mulai memberikan sambutan, saya ingin menyapa para pembicara yang 
luar biasa. Yang pertama adalah mas Wakil Gubernur Jawa Timur, Dr. Emil Elistianto 
Dardak. Selamat pagi Pak Wagub, apakah sudah bisa bergabung dengan kita?. 
Kemudian yang kedua, selamat pagi untuk bapak Dirjen Dukcapil Republik Indonesia, 
Prof. Dr. Zudan Arif Fakhrullah, S.H., M.H. Ini juga alumni kita, ini pulang kampung untuk 
menengok pak Rektor dan teman-teman di Fakultas Hukum. Kemudian terima kasih juga 
kami sampaikan kepada Ketua Umum MASTEL, Bapak Sarwoto Atmosutarno yang 
beberapa kali juga rawuh di Solo, kita ketemu di gedungnya OJK di Solo, dan terima 
kasih kepada Prof. Sahid  Ketua Komisi III Dewan Profesor yang telah mengarahkan 
teman-teman termasuk Prof Dr, Sariyatun sebagai ketuanya. 
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Bapak Ibu yang saya hormati selamat datang, selamat pagi  di Webinar Dewan Profesor 
Komisi III Universitas Sebelas Maret. Ini  sebuah peristiwa, sebuah acara ilmiah, sebuah 
kegiatan yang dilakukan oleh Komisi III Dewan Profesor menjelang akhir tahun ini . Ini 
adalah  kegiatan yang ke sekian kalinya kita membahas bagaimana  sumber daya 
manusia (SDM) itu sangat penting di dalam kehidupan sebuah bangsa. Kita ketahui 
bersama bahwa besok pada umur 100 tahun negara kita, kita mendapatkan sebuah 
bonus demografi di mana kita harapkan warga negara kita yang sekarang bertumbuh 
dan berkembang  nanti saat negara kita berumur 100 tahun merdeka memiliki kualitas 
sumber daya manusia yang tidak hanya knowledge oriented  tetapi diharapkan juga 
menjadi pemimpin yang kemudian meneruskan perjuangan dari para pendahulu  negara 
kita. Kita berharap para pemimpin ini disiapkan dengan sebuah fektur dengan  sebuah 
nilai-nilai  yang tidak bisa lepas dari budaya kita. Kita mengangkat sebuah 
kepemimpinan, kita siapkan untuk diberikan nilai-nilai  Asta Brata. Tentu sebuah nilai 
yang bersumber dari budaya luhur kita, seperti yang disampaikan oleh ketua panitia, 
yakni nilai-nilai yang bersumber kearifan lokal kita. Kearifan lokal kita bukan berarti 
hanya Jawa saja, tapi juga kearifan lokal yang ada di seluruh Indonesia. Di antaranya 
adalah kearifan lokal bagaimana pemimpin kita ke depan harus sangat  toleren, gotong 
royong.   
 
Dengan karakter yang dimiliki itu diharapkan  pemimpin kita ke depan juga diberikan 
sebuah tingkah laku  dengan nilai nilai Astra Brata yang terkandung di dalamnya, kita 
harapkan natinya pemimpin kita yang masih tumbuh berkembang itu akan menjadi 
insan, akan menjadi pemimpin, akan menjadi penerus generasi yang akan datang. Kita 
harapkan tambah gesit, tambah maju dan tambah luar biasa apa yang dipacai oleh 
pemerintah kita  sekarang. Pertanyaannya adalah, apakah pemimpin-pemimpin kita ini 
juga perlu menengok sifat-sifat pemimpin yang ada di luar Indonesia?. Sudah tidak bisa 
disangsikan lagi bahwa nilai-nilai Asta Brata itu tentu bagus, tentu baik bagi kita . Tetapi 
pertanyaannnya adalah adakah nilai-nilai dari luar yang perlu kita adopsi? sehingga nilai-
nilai yang bersumber pada kearifan lokal tadi juga diperkaya atau juga dilengkapi dengan 
nilai-nilai dari luar tetapi itu positif untuk negara kita. Tentunya kita tidak akan menolak 
terhadap apa itu yang ada di luar dan kemungkinan itu berpengaruh baik terhadap kita. 
Sebuah contah bahwa pemimpin-pemimpin di luar dikembangkan dengan respek to 
father, mereka harus respek kepada yang lain, tidak boleh egosentris. Ini contah 
bagaimana mereka juga sangat  toleren bahkan kita yang dikler unity for the university, 
bersatu dalam peradaban itu ternyata sekarang di kler juga oleh negara-negara di sekitar 
kita. Malysia menyatakan juga negara yang plural, negara yang menerima beberapa 
budaya, Australia juga demikian. Tetapi yang mereka tidak punya adalah bahwa negara 
kita adalah negara yang terdiri sekian ratusan macam bahasa, kebiasaan adat istiadat 
yang itu barang kali tidak dimiliki oleh mereka. 
 
Untuk itu sebenarnya pemimpin Indonesia itu , mungkin bisa memimpin dunia, karena 
apa karena mereka pimpin . terdiri dari bermacam-macam suku, bermacam-macam 
budaya, bermacam-macam bahasa. Maka mereka diharapkan bisa ngesuhi semuanya. 
Juga bisa sebagai panutan, sebagai pegangan atau sebagai suri tauladan yang baik. 
Untuk itu saya selaku Pimpinan Dewan Profesor UNS yang pertama mengucapkan 
terima kasih kepada panitia yang ditengah kondisi yang tidak memungkinkan untuk gesit 
ke sana kemari kita masih organise, kita bisa melakukan kegiatan ini  dengan peserta 
yang luar biasa, telah tertaruh  300 belum lagi teman-teman panitia yang terdaftar juga. 
Sekali lagi kami mengucapkan terima kasih atas usaha,  dan kerja sama Prof Sariyatun 
dan teman-teman yang tidak mengenal lelah, Dan juga kami ucapkan terima kasih 
kepada Komisi III Prof Sahid dan teman-teman, Prof Cucuk dan teman-teman yang juga 
menfasilitasi ini sehingga kegiatan ini bisa berjalan dengan baik dan lancar. 
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Untuk itu selanjutnya kepada Pak Rektor mohon berkenan untuk memberikan sambutan 
sekaligus membuka acara ini dengan resmi. Dengan harapan,  dengan pertemuan ini 
ada sesuatu yang kita sumbangkan di dalam mempersiapkan para pemimpin kita ke 
depan menyongsong Generasi Emas 2045, Genarasi Emas setelah Indonesia merdeka 
100 tahun. Demikian sambuatn kami mohon maaf apabila ada yang tidak berkenan,  
Sekian Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh. 
 
 

Surakarta, 28 Oktober 2021 
Ketua Dewan Profesor UNS 

 
 
 

Prof. Drs. Suranto Tjiptowibisono, M.Sc., Ph.D. 
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SAMBUTAN REKTOR 

 

Bismillahirahmanirakhim, 
Assalamualaikum Warohmatullahi Wabarokatuh, 
Salam Sejahtera,  
Om swasti astu om, 
Namo Budaye,  
Salam Kebajikan.. 
 
Yang terhormat Prof. Drs. Suranto Tjiptowibisono, M.Sc.,PhD., Ketua Dewan Profesor 
UNS, beserta Sekretaris dan Anggotanya.  
Yang saya hormati: Pimpinan Universitas, Fakultas, Lembaga, Sekolah dan Rumah 
Sakit UNS; 
Yang saya hormati para Narasumber: 
1. Dr. Emil Elistianto Dardak, M.Sc., Wakil Gubernur Jawa Timur; 
2. Prof.Dr. Zudan Arief Fakrullah, S.H.,M.H., Dirjen Dukcapil,Kemdagri; 
3. Sarwoto Atmosutarno,S.E.,MBE., Ketua Umum Masyarakat Telematika Indonesia; 
4. Prof. Sahid Teguh Widodo,S.S., M.Hum.,PhD., Kepala PUI Javanologi UNS. 
 
Serta seluruh tamu undangan dan peserta Webinar yang berbahagia. 
 
Marilah kita Bersama-sama memanjatkan puji syukur kehadirat Tuhan YME atas 
limpahan rahmad dan hidayahnya, sehingga kita bisa menghadiri acara Webinar 
bertema : “Kepepimpinan Astha Brata : Menyongsong Generasi Emar 2045” yang 
diselenggarakan oleh Dewan Profesor UNS secara luring dan daring pada pagi hari ini. 
 
Dalam khasanah budaya disebutkan bahwa Raden Arjuna ketika menghadap 

Begawan Kesawasidi menerima wahyu Makutha Rama yang berisi Hastha Brata. 

Hastha Brata atau kadang dikenal dengan Astha Brata adalah wahyu yang berisi 
aspek-aspek keprabon atau kepemimpinan yang mengacu kepada sifat dari 8 dewa dan 
digambarkan dalam 8 unsur di alam semesta, yakni: Indra, Yama, Surya, Candra, Bayu, 
Kuwera, Baruna, dan Brahma (Agni). Kedelapan aspek kepemimpinan tersebut 
kemudian menjadi gambaran sifat dan perilaku dari pemimpin yang baik, bijaksana yang 
diharapkan menjadi harapan dari rakyatnya menuju cita-citanya. 
 
Asta Brata yang bermakna delapan wahyu ini, merupakan sifat ideal dari sosok 
pemimpin yang bisa dijadikan referensi bagi para pemimpin di semua level dan bagi 
rakyat yang hendak mengukur kinerja pemimpin mereka. 
 
Dari ajaran astha brata tersebut, terlihat jelas pesan moral utamanya.  Bahwa, alam 
semesta, yang di sini dianalogikan dengan dewa-dewa, sesungguhnya telah 
menyediakan keteladanan perihal tugas penyelarasan kehidupan untuk mencapai 
kehidupan yang harmonis. 
Belajar dari hikmah kebijaksanaan alam semesta tersebut, maka seorang pemimpin 
sejati harus sanggup bukan saja menyelaraskan dirinya sendiri, menyelaraskan dirinya 
dengan kawula-nya, tetapi lebih jauh bahkan juga menyelaraskan dirinya dengan kosmis 
alam raya. Dan kata kunci penting merealisasikan tujuan itu, ialah sikap “suwung ing 
pamrih, tebih ajrih, dan rame ing gawe”, artinya: adalah rela bekerja dengan sungguh 
sungguh, memiliki kebenanian dan tanpa satupun pamrih di belakang nya. 
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Piwulang dan pitutur tersebut sungguh tak ternilai keluhuranya. Saya percaya jika  UNS 
dihuni oleh insan-insan cendekia yang senantiasa memiliki dan mengedepankan “nilai-
nilai keutamaan hidup” tersebut, niscaya UNS akan menjadi institusi pendidikan tinggi 
panutan dan dikagumi, bukan hanya karena kehebatan prestasi akademiknya semata, 
melainkan karena penghuninya memiliki jiwa2 yang humanis. 
 
Karakter seperti inilah, yang cocok dan perlu kita miliki dan juga ajarkan kepada para 
mahasiswa sebagai generasi calon pemimpin masa depan bangsa yang bertalenta, 
cerdas dan bijaksana. 
 
Mengakhiri sambutan saya, ijinkanlah pada kesempatan ini saya  mengucapkan 
terimakasih dan penghargaan yang tinggi kepada para Narasumber yang telah hadir 
untuk sharing ilmu dan pengalamanya. Ucapan terimakasih juga saya sampaikan 
kepada Ketua, Sekretaris dan Anggota Dewan professor UNS yang telah berinisiatif 
menyelenggarakan webinar yang sangat bermanfaat ini.  Termasuk kepada Wakil 
Ketua, Sekretaris dan Anggota MWA; Ketua, Sekretaris dan Anggota SA; Para Wakil 
Rektor; Dekan; Ketua Lembaga dan Direktur, serta seluruh tamu undangan yang telah 
hadir  saya ucapkan terimakasih. 
 
Sebelum membuka acara ini, ijinkan saya menyampaikan pantun: 

Duduk manis di halaman Ngarsopura, 

Sambil melihat pengamen asyik bermain.  

Filofosi kepemimpinan Astha Brata, 

adalah simbol kearifan  seorang pemimpin.   

 

Sungguh nikmatnya sarapan, 

Berteman kopi dan sebutir telor. 

Selamat pagi dan selamat datang saya ucapkan, 

Di acara Webinar Dewan Profesor. 
 
Sekian dan terimakasih. 
Wassalamualaikum Wr.Wb. 

 
Surakarta, 28 Oktober 2021 

Rektor, 
 
 
 

Prof. Dr. Jamal Wiwoho, S.H., M.Hum 
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